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4. Übungsblatt Algebra

Aufgabe 1: (5 Punkte)

Finden Sie mit dem Sieb des Eratosthenes und eventuell zus

�

atzli
hen Divisionen ohne

Computerhilfe alle Primzahlen p mit 1320 ≤ p ≤ 1340 !

Aufgabe 2: (4 Punkte)

a) Ein Mathematiklehrer, der immer gerne Dreie
ksgeometrie unterri
htet hat, m

�

o
hte zur

Feier seines Geburtstags die Kerzen (eine f

�

ur jedes Lebensjahr) so auf ausgew

�

ahlten

Geburtstagstorten verteilen, da� sie auf jeder Torte in Form eines Dreie
ks einer festen

Kantenl

�

ange n angeordnet sind. Ein sol
hes Dreie
k beginnt mit einer Kerze als oberer

E
ke, darunter kommt eine Reihe aus zwei Kerzen, dann eine aus drei, und so weiter, bis

zur unteren Kante aus n Kerzen. Leider geht das f

�

ur kein n auf: Bei n = 5 etwa mu�

er die

�

ubrig gebliebenen f

�

unf Kerzen auf der letzten Torte in Form eines Zweierquadrats

mit zus

�

atzli
hem Mittelpunkt anordnen, und bei n = 7 bleiben no
h Kerzen f

�

ur ein 3× 3

Quadrat auf der letzten Torte

�

ubrig. Wie alt wird er?

b) Wie viele Torten brau
ht er bei n = 5 und bei n = 7 jeweils, um alle Kerzen unterzubrin-

gen?

Aufgabe 3: (3 Punkte)

Zeigen Sie ohne Verwendung des kleinen Satzes von Fermat, da� f

�

ur jede Primzahl p gilt

(a1 + · · · + ar)
p
≡ a

p
1 + · · · + ap

r f

�

ur alle a1, . . . , ar ∈ Z !

Aufgabe 4: (5 Punkte)

p = 561 = 3 · 11 · 17 ist keine Primzahl. Zeigen Sie, da� trotzdem ap−1 ≡ 1 mod p gilt f

�

ur

alle zu p teilerfremden ganzen Zahlen a !

Hinweis: Betra
hten Sie ap−1
modulo 3, 11 und 17 !

Aufgabe 5: (3 Punkte)

Finden sie eine nat

�

urli
he Zahl d mit der Eigens
haft, da� die Abbildung

{
{0, 1, . . . 100} → {0, 1, . . . , 100}

x 7→ xd mod 101
invers ist zu

{
{0, 1, . . . 100} → {0, 1, . . . , 100}

x 7→ x9 mod 101
!
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